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１. 調査の概要 
 
１.１. 調査の目的 

 
東松島市では、現在、今後１０年間の新たなまちづくりの基本方向を示す「総合計画」の策定に取

り組んでいます。総合計画は、市の最上位計画として東松島市の指針となる計画であるため、策定に

あたり、特に市民のみなさまの意向や提案をお聞きすることを目的として、本調査を実施しました。 
 
１.２. 調査の方法 

 
① 対 象 者 ：１８歳以上の東松島市民の方 
② 抽 出 方 法 ：住民基本台帳からの無作為抽出 
③ 標 本 数 ：３，０００票 
④ 調 査 方 法 ：郵送配布・郵送回収方式 
⑤ 調 査 期 間 ：平成１８年１月１６日～平成１８年２月１５日 

 
１.３. 回収結果 

 
① 対 象 者 ：３，０００人 
② 回 収 数 ：１，２４７人（男５１９人  女７１７人） 
③ 回 収 率 ：４１．６ ％（男４１．６％ 女５７．５％） 

 
１.４. 報告書の見方 

 
①報告書内に「N= 」と表記されている場合は、回答者数または分類毎の有効回答数を表します。 
②構成比は、少数第２位以下を四捨五入しましたので、合計が１００％にならない場合があります。

 
１.５. その他 

 
※複数回答における構成比は、回答者総数に占める割合を示しておりますので、回答数の合計が

1247件および構成比の合計が 100％にはなりません。 
 
市政に対して、多くの貴重なご意見、ご要望をいただいております。今後、これらについては、分

析、検討を行い東松島市長期総合計画の策定に反映させて参ります。 
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２. 市民の属性について 
 

２.１. 性別 

 
回答数 構成比

男性 519 41.6%
女性 717 57.5%
無回答 11 0.9%
総数 1247 100.0%

男性,
41.6%

女性,
57.5%

無回答,
0.9%

 
２.２. 年齢階層 

 
回答数 構成比

10代 24 1.9%
20代 136 10.9%
30代 178 14.3%
40代 181 14.5%
50代 283 22.7%
60代 230 18.4%
70代以上 203 16.3%
無回答 12 1.0%
総数 1247 100.0%

30代,
14.3%

40代,
14.5%

60代,
18.4%

50代,
22.7%

70代以上,
16.3%

20代,
10.9%

10代, 1.9%無回答,
1.0%

 
 
２.３. 居住地 

 
回答数 構成比

矢本地区 470 37.7%
小松地区 80 6.4%
赤井地区 184 14.8%
大曲地区 189 15.2%
大塩地区 63 5.1%
小野地区 138 11.1%
野蒜地区 91 7.3%
宮戸地区 17 1.4%
無回答 15 1.2%
総数 1247 100.0%

矢本地区,
37.7%

大塩地区,
5.1%

小松地区,
6.4%

大曲地区,
15.2%

赤井地区,
14.8%

小野地区,
11.1%

宮戸地区,
1.4%野蒜地区,

7.3%

無回答,
1.2%

 
 
○ 性別の内訳は男性 41.6％、女性 57.5％となっている。国勢調査(H17.10)では男性 48.7％、女性 51.3％とな

っており、6～7％の差異が認められる。 

○ 年齢階層は 50 代が最も多く 22.7％、ついで 60 代が 18.4％、70 代以上が 16.3％と高齢者が多くなってい

る。 

○ 居住地は矢本地区が最も多く 37.7％、ついで大曲地区 15.2％、赤井地区 14.8％となっている。 



 －3－

 
２.４. 職業 

 
回答数 構成比

農業 83 6.7%
漁業 10 0.8%
商工業 43 3.4%
サービス業 72 5.8%
会社員 224 18.0%
公務員 105 8.4%
団体職員 14 1.1%
学生 28 2.2%
主婦 327 26.2%
無職 240 19.2%
その他 83 6.7%
無回答 18 1.4%
総数 1247 100.0% 主婦,

26.2%

無職,
19.2%

会社員,
18.0%

無回答,
1.4%

その他,
6.7%

公務員,
8.4%

団体職
員, 1.1%

学生,
2.2%

商工業,
3.4%

漁業,
0.8%

サービス
業, 5.8%

農業,
6.7%

 
 
２.５. 居住年数 

 
回答数 構成比

5年未満 146 11.7%
5～9年 87 7.0%
10～19年 185 14.8%
20～29年 255 20.4%
30年以上 558 44.7%
無回答 16 1.3%
総数 1247 100.0% 10～19年,

14.8%

30年以上,
44.7%

無回答,
1.3%

5～9年,
7.0%

5年未満,
11.7%

20～29年,
20.4%  

 
２.６. 住宅状況 

 
回答数 構成比

持ち家(一般住宅) 1038 83.2%
借家 81 6.5%

民営アパート等 48 3.8%
公舎または社宅 27 2.2%
公営住宅 30 2.4%
その他 10 0.8%
無回答 13 1.0%
総数 1247 100.0%

持ち家(一
般住宅),
83.2%

その他,
0.8%

公営住宅,
2.4%

公舎また
は社宅,
2.2%民営ア

パート等,
3.8%

借家, 6.5%

無回答,
1.0%

 
 
○ 職業は、主婦が最も多く 26.2％、ついで無職 19.2％、会社員 18.0％となっている。 

○ 居住年数は、30 年以上が最も多く 44.7％と半数近くを占めており、ついで 20～29 年が 20.4％、10～19 年

が 14.8％となっている。 

○ 住宅の種類は持ち家が 83.2％とほとんどを占めている。 
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３. 東松島市の現在の状況について 
 

３.１. 満足度･重要度の一覧 

満足度：あなたは、東松島市の現在の状況について、どのように感じていますか。 

重要度：また、それぞれの項目について、今後取り組むことがどれくらい重要だとお考えですか。 

 
 

満足度 重要度

満足
（4点)

やや満
足
（3点)

やや不
満
（2点)

不満
（1点)
総回答
数
指数 順位

重要
（4点)

やや重
要
（3点)

あまり
重要で
はない
（2点)

重要で
はない
（1点)

総回答
数
指数 順位

回答数 57 555 432 137 1181 2.45 51 877 267 12 1 1157 3.75 1
構成比 4.8% 47.0% 36.6% 11.6% 100.0% 74.3% 22.6% 1.0% 0.1% 98.0%
回答数 34 434 520 190 1178 2.26 57 832 312 13 6 1163 3.69 2
構成比 2.9% 36.8% 44.1% 16.1% 100.0% 70.6% 26.5% 1.1% 0.5% 98.7%
回答数 336 574 205 65 1180 3.00 1 708 406 32 8 1154 3.57 7
構成比 28.5% 48.6% 17.4% 5.5% 100.0% 60.0% 34.4% 2.7% 0.7% 97.8%
回答数 289 436 244 218 1187 2.67 21 530 541 77 11 1159 3.37 26
構成比 24.3% 36.7% 20.6% 18.4% 100.0% 44.7% 45.6% 6.5% 0.9% 97.6%
回答数 147 525 355 140 1167 2.58 32 424 612 93 10 1139 3.27 34
構成比 12.6% 45.0% 30.4% 12.0% 100.0% 36.3% 52.4% 8.0% 0.9% 97.6%
回答数 130 526 371 153 1180 2.54 40 413 598 123 17 1151 3.22 40
構成比 11.0% 44.6% 31.4% 13.0% 100.0% 35.0% 50.7% 10.4% 1.4% 97.5%
回答数 143 524 375 138 1180 2.57 33 233 602 266 40 1141 2.90 64
構成比 12.1% 44.4% 31.8% 11.7% 100.0% 19.7% 51.0% 22.5% 3.4% 96.7%
回答数 77 578 407 101 1163 2.54 38 459 553 118 12 1142 3.28 33
構成比 6.6% 49.7% 35.0% 8.7% 100.0% 39.5% 47.5% 10.1% 1.0% 98.2%
回答数 253 561 270 117 1201 2.79 13 520 464 124 26 1134 3.30 32
構成比 21.1% 46.7% 22.5% 9.7% 100.0% 43.3% 38.6% 10.3% 2.2% 94.4%
回答数 86 357 468 286 1197 2.20 61 409 567 146 19 1141 3.20 43
構成比 7.2% 29.8% 39.1% 23.9% 100.0% 34.2% 47.4% 12.2% 1.6% 95.3%
回答数 71 503 468 153 1195 2.41 52 337 613 176 29 1155 3.09 50
構成比 5.9% 42.1% 39.2% 12.8% 100.0% 28.2% 51.3% 14.7% 2.4% 96.7%
回答数 113 609 360 101 1183 2.62 26 610 490 39 5 1144 3.49 10
構成比 9.6% 51.5% 30.4% 8.5% 100.0% 51.6% 41.4% 3.3% 0.4% 96.7%
回答数 97 623 348 100 1168 2.61 28 584 495 52 14 1145 3.44 16
構成比 8.3% 53.3% 29.8% 8.6% 100.0% 50.0% 42.4% 4.5% 1.2% 98.0%
回答数 74 585 352 102 1113 2.57 34 550 500 51 10 1111 3.43 19
構成比 6.6% 52.6% 31.6% 9.2% 100.0% 49.4% 44.9% 4.6% 0.9% 99.8%
回答数 64 583 357 96 1100 2.56 35 567 476 55 7 1105 3.45 14
構成比 5.8% 53.0% 32.5% 8.7% 100.0% 51.5% 43.3% 5.0% 0.6% 100.5%
回答数 75 596 319 90 1080 2.61 30 419 548 102 22 1091 3.25 35
構成比 6.9% 55.2% 29.5% 8.3% 100.0% 38.8% 50.7% 9.4% 2.0% 101.0%
回答数 83 543 345 131 1102 2.52 43 567 468 61 8 1104 3.44 15
構成比 7.5% 49.3% 31.3% 11.9% 100.0% 51.5% 42.5% 5.5% 0.7% 100.2%
回答数 172 600 306 115 1193 2.69 19 665 384 63 24 1136 3.49 11
構成比 14.4% 50.3% 25.6% 9.6% 100.0% 55.7% 32.2% 5.3% 2.0% 95.2%
回答数 102 636 336 82 1156 2.66 24 401 567 146 22 1136 3.19 45
構成比 8.8% 55.0% 29.1% 7.1% 100.0% 34.7% 49.0% 12.6% 1.9% 98.3%
回答数 291 628 189 55 1163 2.99 3 539 514 68 15 1136 3.39 22
構成比 25.0% 54.0% 16.3% 4.7% 100.0% 46.3% 44.2% 5.8% 1.3% 97.7%
回答数 291 648 173 64 1176 2.99 4 617 440 66 16 1139 3.46 13
構成比 24.7% 55.1% 14.7% 5.4% 100.0% 52.5% 37.4% 5.6% 1.4% 96.9%
回答数 140 484 352 196 1172 2.48 47 721 379 34 7 1141 3.59 5
構成比 11.9% 41.3% 30.0% 16.7% 100.0% 61.5% 32.3% 2.9% 0.6% 97.4%
回答数 71 505 340 125 1041 2.50 45 377 534 128 18 1057 3.20 42
構成比 6.8% 48.5% 32.7% 12.0% 100.0% 36.2% 51.3% 12.3% 1.7% 101.5%
回答数 55 525 328 100 1008 2.53 42 321 544 145 20 1030 3.13 46
構成比 5.5% 52.1% 32.5% 9.9% 100.0% 31.8% 54.0% 14.4% 2.0% 102.2%
回答数 31 366 454 181 1032 2.24 58 396 523 117 14 1050 3.24 37
構成比 3.0% 35.5% 44.0% 17.5% 100.0% 38.4% 50.7% 11.3% 1.4% 101.7%
回答数 43 372 434 215 1064 2.23 59 358 521 166 28 1073 3.13 47
構成比 4.0% 35.0% 40.8% 20.2% 100.0% 33.6% 49.0% 15.6% 2.6% 100.8%
回答数 34 273 494 289 1090 2.05 67 420 512 136 20 1088 3.22 39
構成比 3.1% 25.0% 45.3% 26.5% 100.0% 38.5% 47.0% 12.5% 1.8% 99.8%
回答数 155 451 322 221 1149 2.47 50 437 519 140 13 1109 3.24 36
構成比 13.5% 39.3% 28.0% 19.2% 100.0% 38.0% 45.2% 12.2% 1.1% 96.5%
回答数 34 236 477 325 1072 1.98 68 514 434 108 26 1082 3.33 31
構成比 3.2% 22.0% 44.5% 30.3% 100.0% 47.9% 40.5% 10.1% 2.4% 100.9%
回答数 14 140 425 535 1114 1.67 70 800 270 33 9 1112 3.67 3
構成比 1.3% 12.6% 38.2% 48.0% 100.0% 71.8% 24.2% 3.0% 0.8% 99.8%

26 観光の振興策

25 中小企業の振興策

24 漁業の振興策

23 農業の振興策

 3 上水道や飲料水の確保

 2 防犯対策（犯罪や非行など）

 1 防災対策（自然災害や火災
など）

22 市内の医療機関

21 住民検診

20 予防接種

19 健康指導や健康・体力づく
り対策

18 ご自身の体の健康状態

17 子育てのための児童の保
育環境

16 母子・父子家庭への福祉
サービス

 7 住宅街における公園

 6 住宅街における道路

 5 汚水や雨水の処理状況

 4 下水道の整備

11 市の美観や景観、街並み

10 市のにぎわいや都市的な
便利さ

 9 ご自身の住まい

 8 交通安全施設と安全教育

12 保健・医療・福祉サービス
情報や相談窓口

15 在宅介護をしている方への
福祉支援サービス

14 障がい者・障がい児への福
祉サービス

13 高齢者への福祉サービス

30 就業・雇用の場

29 企業誘致

28 市内の買い物の利便性と
商品の豊富さ

27 地元商店街及び小売店の
振興

住
宅
･
都
市
基
盤

保
健
･
福
祉
･
健
康

産
業
関
係
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満足度 重要度

満足
（4点)

やや満
足
（3点)

やや不
満
（2点)

不満
（1点)
総回答
数
指数 順位

重要
（4点)

やや重
要
（3点)

あまり
重要で
はない
（2点)

重要で
はない
（1点)

総回答
数
指数 順位

回答数 83 352 372 342 1149 2.15 64 540 478 79 13 1110 3.39 21
構成比 7.2% 30.6% 32.4% 29.8% 100.0% 47.0% 41.6% 6.9% 1.1% 96.6%
回答数 108 530 350 162 1150 2.51 44 476 552 69 15 1112 3.34 30
構成比 9.4% 46.1% 30.4% 14.1% 100.0% 41.4% 48.0% 6.0% 1.3% 96.7%
回答数 120 490 314 201 1125 2.47 49 460 469 138 37 1104 3.22 38
構成比 10.7% 43.6% 27.9% 17.9% 100.0% 40.9% 41.7% 12.3% 3.3% 98.1%
回答数 47 220 383 514 1164 1.83 69 737 316 59 19 1131 3.57 8
構成比 4.0% 18.9% 32.9% 44.2% 100.0% 63.3% 27.1% 5.1% 1.6% 97.2%
回答数 20 341 496 194 1051 2.18 63 362 545 123 18 1048 3.19 44
構成比 1.9% 32.4% 47.2% 18.5% 100.0% 34.4% 51.9% 11.7% 1.7% 99.7%
回答数 68 473 406 157 1104 2.41 53 513 476 82 16 1087 3.37 27
構成比 6.2% 42.8% 36.8% 14.2% 100.0% 46.5% 43.1% 7.4% 1.4% 98.5%
回答数 69 547 400 89 1105 2.54 39 271 568 210 39 1088 2.98 58
構成比 6.2% 49.5% 36.2% 8.1% 100.0% 24.5% 51.4% 19.0% 3.5% 98.5%
回答数 34 307 460 314 1115 2.05 66 545 424 102 23 1094 3.36 28
構成比 3.0% 27.5% 41.3% 28.2% 100.0% 48.9% 38.0% 9.1% 2.1% 98.1%
回答数 30 371 473 217 1091 2.20 62 500 469 90 18 1077 3.35 29
構成比 2.7% 34.0% 43.4% 19.9% 100.0% 45.8% 43.0% 8.2% 1.6% 98.7%
回答数 92 485 334 216 1127 2.40 54 592 416 79 17 1104 3.43 17
構成比 8.2% 43.0% 29.6% 19.2% 100.0% 52.5% 36.9% 7.0% 1.5% 98.0%
回答数 45 338 439 263 1085 2.15 65 661 365 52 13 1091 3.53 9
構成比 4.1% 31.2% 40.5% 24.2% 100.0% 60.9% 33.6% 4.8% 1.2% 100.6%
回答数 72 548 394 84 1098 2.55 36 308 616 148 21 1093 3.11 49
構成比 6.6% 49.9% 35.9% 7.7% 100.0% 28.1% 56.1% 13.5% 1.9% 99.5%
回答数 60 521 400 101 1082 2.50 46 246 604 209 27 1086 2.98 59
構成比 5.5% 48.2% 37.0% 9.3% 100.0% 22.7% 55.8% 19.3% 2.5% 100.4%
回答数 67 531 369 98 1065 2.53 41 194 559 264 59 1076 2.83 65
構成比 6.3% 49.9% 34.6% 9.2% 100.0% 18.2% 52.5% 24.8% 5.5% 101.0%
回答数 62 498 416 109 1085 2.47 48 318 536 192 47 1093 3.03 57
構成比 5.7% 45.9% 38.3% 10.0% 100.0% 29.3% 49.4% 17.7% 4.3% 100.7%
回答数 150 642 255 65 1112 2.79 14 212 615 233 33 1093 2.92 62
構成比 13.5% 57.7% 22.9% 5.8% 100.0% 19.1% 55.3% 21.0% 3.0% 98.3%
回答数 101 631 286 62 1080 2.71 17 128 559 332 55 1074 2.71 70
構成比 9.4% 58.4% 26.5% 5.7% 100.0% 11.9% 51.8% 30.7% 5.1% 99.4%
回答数 117 710 210 38 1075 2.84 8 260 564 212 40 1076 2.97 60
構成比 10.9% 66.0% 19.5% 3.5% 100.0% 24.2% 52.5% 19.7% 3.7% 100.1%
回答数 69 589 337 69 1064 2.62 27 326 569 147 25 1067 3.12 48
構成比 6.5% 55.4% 31.7% 6.5% 100.0% 30.6% 53.5% 13.8% 2.3% 100.3%
回答数 62 570 356 68 1056 2.59 31 274 590 173 29 1066 3.04 54
構成比 5.9% 54.0% 33.7% 6.4% 100.0% 25.9% 55.9% 16.4% 2.7% 100.9%
回答数 127 667 232 49 1075 2.81 12 170 583 275 44 1072 2.82 66
構成比 11.8% 62.0% 21.6% 4.6% 100.0% 15.8% 54.2% 25.6% 4.1% 99.7%
回答数 96 641 289 48 1074 2.73 15 278 611 163 25 1077 3.06 51
構成比 8.9% 59.7% 26.9% 4.5% 100.0% 25.9% 56.9% 15.2% 2.3% 100.3%
回答数 70 594 313 77 1054 2.62 25 389 531 124 18 1062 3.22 41
構成比 6.6% 56.4% 29.7% 7.3% 100.0% 36.9% 50.4% 11.8% 1.7% 100.8%
回答数 231 619 186 42 1078 2.96 5 267 610 171 25 1073 3.04 52
構成比 21.4% 57.4% 17.3% 3.9% 100.0% 24.8% 56.6% 15.9% 2.3% 99.5%
回答数 69 579 327 76 1051 2.61 29 256 602 179 20 1057 3.04 55
構成比 6.6% 55.1% 31.1% 7.2% 100.0% 24.4% 57.3% 17.0% 1.9% 100.6%
回答数 84 600 315 56 1055 2.67 20 136 563 302 56 1057 2.74 69
構成比 8.0% 56.9% 29.9% 5.3% 100.0% 12.9% 53.4% 28.6% 5.3% 100.2%
回答数 247 625 164 42 1078 3.00 2 245 545 229 52 1071 2.92 63
構成比 22.9% 58.0% 15.2% 3.9% 100.0% 22.7% 50.6% 21.2% 4.8% 99.4%
回答数 214 644 174 48 1080 2.95 6 272 594 180 28 1074 3.03 56
構成比 19.8% 59.6% 16.1% 4.4% 100.0% 25.2% 55.0% 16.7% 2.6% 99.4%
回答数 130 659 232 48 1069 2.81 11 144 573 298 48 1063 2.76 68
構成比 12.2% 61.6% 21.7% 4.5% 100.0% 13.5% 53.6% 27.9% 4.5% 99.4%
回答数 101 510 335 126 1072 2.55 37 229 574 219 41 1063 2.93 61
構成比 9.4% 47.6% 31.3% 11.8% 100.0% 21.4% 53.5% 20.4% 3.8% 99.2%
回答数 67 339 440 246 1092 2.21 60 315 536 193 39 1083 3.04 53
構成比 6.1% 31.0% 40.3% 22.5% 100.0% 28.8% 49.1% 17.7% 3.6% 99.2%
回答数 115 613 288 69 1085 2.71 18 182 562 280 55 1079 2.81 67
構成比 10.6% 56.5% 26.5% 6.4% 100.0% 16.8% 51.8% 25.8% 5.1% 99.4%
回答数 125 575 275 107 1082 2.66 22 526 450 92 11 1079 3.38 24
構成比 11.6% 53.1% 25.4% 9.9% 100.0% 48.6% 41.6% 8.5% 1.0% 99.7%
回答数 224 653 201 62 1140 2.91 7 570 456 72 10 1108 3.43 18
構成比 19.6% 57.3% 17.6% 5.4% 100.0% 50.0% 40.0% 6.3% 0.9% 97.2%
回答数 157 647 264 45 1113 2.82 9 533 458 88 18 1097 3.37 25
構成比 14.1% 58.1% 23.7% 4.0% 100.0% 47.9% 41.2% 7.9% 1.6% 98.6%
回答数 162 568 289 133 1152 2.66 23 720 367 34 3 1124 3.60 4
構成比 14.1% 49.3% 25.1% 11.5% 100.0% 62.5% 31.9% 3.0% 0.3% 97.6%
回答数 105 452 328 250 1135 2.36 55 556 443 91 19 1109 3.39 23
構成比 9.3% 39.8% 28.9% 22.0% 100.0% 49.0% 39.0% 8.0% 1.7% 97.7%
回答数 196 612 245 77 1130 2.82 10 614 411 68 15 1108 3.47 12
構成比 17.3% 54.2% 21.7% 6.8% 100.0% 54.3% 36.4% 6.0% 1.3% 98.1%
回答数 162 597 260 103 1122 2.73 16 553 444 90 13 1100 3.40 20
構成比 14.4% 53.2% 23.2% 9.2% 100.0% 49.3% 39.6% 8.0% 1.2% 98.0%
回答数 55 439 404 231 1129 2.28 56 693 379 34 7 1113 3.58 6
構成比 4.9% 38.9% 35.8% 20.5% 100.0% 61.4% 33.6% 3.0% 0.6% 98.6%

66 ごみの処理（減量化や分
別、リサイクル）

65 特別名勝松島の景観保護

64 東松島市の自然環境

70 海・川の水のよごれ対策

69 不快なにおい

68 空気のよごれ

67 騒音や振動（航空機騒音以
外）

47 芸術文化や芸能関係

63 小・中学校の施設

62 公民館が行う学級、教室、
大会

61 余暇時間をすごす施設やレ
ジャー施設

60 スポーツ施設の整備状況や
利用しやすさ

59 スポーツ教室や各種競技会

58 公民館、図書館などの生涯
学習関係施設

57 生涯学習カレンダーなどの
情報提供

56 個人学習や団体、サークル
への支援

51 スポーツ教室や大会、行事

50 青少年ボランティア活動

49 青少年健全育成関係事業

48 歴史、史跡、文化財保護

55 人材育成や各種交流事業

54 図書館、歴史資料館事業

53 幼児、家庭教育関係事業

52 健康、栄養指導関係事業

32 国道・県道の整備状況

31 公共交通機関の利便性

40 市職員の応対

46 分館活動や地域活動

36 市役所の行政情報の公開
による透明性

35 市域の土地利用計画

34 航空機騒音対策

33 松島基地との協力協調

41 市役所の行財政改革や経
費節減策

39 議会の内容

38 議員の活動

37 市民参加の機会

45 石巻広域圏の連携

44 交流や異文化・国際理解の
場

43 女性の社会参画の機会

42 ボランティア活動やまちづく
り団体の充実

生
涯
学
習

環
境

行
政
関
係
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３.２. 満足度･重要度のランキング 
 

満足度のランキング 重要度のランキング
指数 順位 指数 順位

住宅･都市基盤  3 上水道や飲料水の確保 3.00 1 住宅･都市基盤 1 防災対策（自然災害や火災など） 3.75 1
生涯学習 57 生涯学習カレンダーなどの情報提供 3.00 2 住宅･都市基盤 2 防犯対策（犯罪や非行など） 3.69 2
保健･福祉･健康 20 予防接種 2.99 3 産業関係 30 就業・雇用の場 3.67 3
保健･福祉･健康 21 住民検診 2.99 4 環境関係 66 ごみの処理（減量化や分別、リサイクル） 3.60 4
生涯学習 54 図書館、歴史資料館事業 2.96 5 保健･福祉･健康 22 市内の医療機関 3.59 5
生涯学習 58 公民館、図書館などの生涯学習関係施設 2.95 6 環境関係 70 海・川の水のよごれ対策 3.58 6
環境関係 64 東松島市の自然環境 2.91 7 住宅･都市基盤 3 上水道や飲料水の確保 3.57 7
生涯学習 48 歴史、史跡、文化財保護 2.84 8 行政関係 34 航空機騒音対策 3.57 8
環境関係 65 特別名勝松島の景観保護 2.82 9 行政関係 41 市役所の行財政改革や経費節減策 3.53 9
環境関係 68 空気のよごれ 2.82 10 保健･福祉･健康 12 保健・医療・福祉サービス情報や相談窓口 3.49 10
生涯学習 59 スポーツ教室や各種競技会 2.81 11 保健･福祉･健康 18 ご自身の体の健康状態 3.49 11
生涯学習 51 スポーツ教室や大会、行事 2.81 12 環境関係 68 空気のよごれ 3.47 12
住宅･都市基盤  9 ご自身の住まい 2.79 13 保健･福祉･健康 21 住民検診 3.46 13
生涯学習 46 分館活動や地域活動 2.79 14 保健･福祉･健康 15 在宅介護をしている方への福祉支援サービス 3.45 14
生涯学習 52 健康、栄養指導関係事業 2.73 15 保健･福祉･健康 17 子育てのための児童の保育環境 3.44 15
環境関係 69 不快なにおい 2.73 16 保健･福祉･健康 13 高齢者への福祉サービス 3.44 16
生涯学習 47 芸術文化や芸能関係 2.71 17 行政関係 40 市職員の応対 3.43 17
生涯学習 62 公民館が行う学級、教室、大会 2.71 18 環境関係 64 東松島市の自然環境 3.43 18
保健･福祉･健康 18 ご自身の体の健康状態 2.69 19 保健･福祉･健康 14 障がい者・障がい児への福祉サービス 3.43 19
生涯学習 56 個人学習や団体、サークルへの支援 2.67 20 環境関係 69 不快なにおい 3.40 20
住宅･都市基盤  4 下水道の整備 2.67 21 行政関係 31 公共交通機関の利便性 3.39 21
生涯学習 63 小・中学校の施設 2.66 22 保健･福祉･健康 20 予防接種 3.39 22
環境関係 66 ごみの処理（減量化や分別、リサイクル） 2.66 23 環境関係 67 騒音や振動（航空機騒音以外） 3.39 23
保健･福祉･健康 19 健康指導や健康・体力づくり対策 2.66 24 生涯学習 63 小・中学校の施設 3.38 24
生涯学習 53 幼児、家庭教育関係事業 2.62 25 環境関係 65 特別名勝松島の景観保護 3.37 25
保健･福祉･健康 12 保健・医療・福祉サービス情報や相談窓口 2.62 26 住宅･都市基盤 4 下水道の整備 3.37 26
生涯学習 49 青少年健全育成関係事業 2.62 27 行政関係 36 市役所の行政情報の公開による透明性 3.37 27
保健･福祉･健康 13 高齢者への福祉サービス 2.61 28 行政関係 38 議員の活動 3.36 28
生涯学習 55 人材育成や各種交流事業 2.61 29 行政関係 39 議会の内容 3.35 29
保健･福祉･健康 16 母子・父子家庭への福祉サービス 2.61 30 行政関係 32 国道・県道の整備状況 3.34 30
生涯学習 50 青少年ボランティア活動 2.59 31 産業関係 29 企業誘致 3.33 31
住宅･都市基盤  5 汚水や雨水の処理状況 2.58 32 住宅･都市基盤 9 ご自身の住まい 3.30 32
住宅･都市基盤  7 住宅街における公園 2.57 33 住宅･都市基盤 8 交通安全施設と安全教育 3.28 33
保健･福祉･健康 14 障がい者・障がい児への福祉サービス 2.57 34 住宅･都市基盤 5 汚水や雨水の処理状況 3.27 34
保健･福祉･健康 15 在宅介護をしている方への福祉支援サービス 2.56 35 保健･福祉･健康 16 母子・父子家庭への福祉サービス 3.25 35
行政関係 42 ボランティア活動やまちづくり団体の充実 2.55 36 産業関係 28 市内の買い物の利便性と商品の豊富さ 3.24 36
生涯学習 60 スポーツ施設の整備状況や利用しやすさ 2.55 37 産業関係 25 中小企業の振興策 3.24 37
住宅･都市基盤  8 交通安全施設と安全教育 2.54 38 行政関係 33 松島基地との協力協調 3.22 38
行政関係 37 市民参加の機会 2.54 39 産業関係 27 地元商店街及び小売店の振興 3.22 39
住宅･都市基盤  6 住宅街における道路 2.54 40 住宅･都市基盤 6 住宅街における道路 3.22 40
行政関係 44 交流や異文化・国際理解の場 2.53 41 生涯学習 53 幼児、家庭教育関係事業 3.22 41
産業関係 24 漁業の振興策 2.53 42 産業関係 23 農業の振興策 3.20 42
保健･福祉･健康 17 子育てのための児童の保育環境 2.52 43 住宅･都市基盤 10 市のにぎわいや都市的な便利さ 3.20 43
行政関係 32 国道・県道の整備状況 2.51 44 行政関係 35 市域の土地利用計画 3.19 44
産業関係 23 農業の振興策 2.50 45 保健･福祉･健康 19 健康指導や健康・体力づくり対策 3.19 45
行政関係 43 女性の社会参画の機会 2.50 46 産業関係 24 漁業の振興策 3.13 46
保健･福祉･健康 22 市内の医療機関 2.48 47 産業関係 26 観光の振興策 3.13 47
行政関係 45 石巻広域圏の連携 2.47 48 生涯学習 49 青少年健全育成関係事業 3.12 48
行政関係 33 松島基地との協力協調 2.47 49 行政関係 42 ボランティア活動やまちづくり団体の充実 3.11 49
産業関係 28 市内の買い物の利便性と商品の豊富さ 2.47 50 住宅･都市基盤 11 市の美観や景観、街並み 3.09 50
住宅･都市基盤  1 防災対策（自然災害や火災など） 2.45 51 生涯学習 52 健康、栄養指導関係事業 3.06 51
住宅･都市基盤 11 市の美観や景観、街並み 2.41 52 生涯学習 54 図書館、歴史資料館事業 3.04 52
行政関係 36 市役所の行政情報の公開による透明性 2.41 53 生涯学習 61 余暇時間をすごす施設やレジャー施設 3.04 53
行政関係 40 市職員の応対 2.40 54 生涯学習 50 青少年ボランティア活動 3.04 54
環境関係 67 騒音や振動（航空機騒音以外） 2.36 55 生涯学習 55 人材育成や各種交流事業 3.04 55
環境関係 70 海・川の水のよごれ対策 2.28 56 生涯学習 58 公民館、図書館などの生涯学習関係施設 3.03 56
住宅･都市基盤  2 防犯対策（犯罪や非行など） 2.26 57 行政関係 45 石巻広域圏の連携 3.03 57
産業関係 25 中小企業の振興策 2.24 58 行政関係 37 市民参加の機会 2.98 58
産業関係 26 観光の振興策 2.23 59 行政関係 43 女性の社会参画の機会 2.98 59
生涯学習 61 余暇時間をすごす施設やレジャー施設 2.21 60 生涯学習 48 歴史、史跡、文化財保護 2.97 60
住宅･都市基盤 10 市のにぎわいや都市的な便利さ 2.20 61 生涯学習 60 スポーツ施設の整備状況や利用しやすさ 2.93 61
行政関係 39 議会の内容 2.20 62 生涯学習 46 分館活動や地域活動 2.92 62
行政関係 35 市域の土地利用計画 2.18 63 生涯学習 57 生涯学習カレンダーなどの情報提供 2.92 63
行政関係 31 公共交通機関の利便性 2.15 64 住宅･都市基盤 7 住宅街における公園 2.90 64
行政関係 41 市役所の行財政改革や経費節減策 2.15 65 行政関係 44 交流や異文化・国際理解の場 2.83 65
行政関係 38 議員の活動 2.05 66 生涯学習 51 スポーツ教室や大会、行事 2.82 66
産業関係 27 地元商店街及び小売店の振興 2.05 67 生涯学習 62 公民館が行う学級、教室、大会 2.81 67
産業関係 29 企業誘致 1.98 68 生涯学習 59 スポーツ教室や各種競技会 2.76 68
行政関係 34 航空機騒音対策 1.83 69 生涯学習 56 個人学習や団体、サークルへの支援 2.74 69
産業関係 30 就業・雇用の場 1.67 70 生涯学習 47 芸術文化や芸能関係 2.71 70  

 
○ 問題点として満足度の低いものをみていくと就業･雇用の場があがっており、ついで航空機騒音対策、企業

誘致があがっている。上位 9項目は産業関係と行政関係でしめられている。 

○ 最も重要度の高いものとして防災対策があがっており、ついで防犯対策、就業･雇用の場があがっている。 
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３.３. 住宅･都市基盤関係の満足度･重要度 
 

満足度の
指数

重要度の
指数

 1 防災対策（自然災害や火災など） 2.45 3.75
 2 防犯対策（犯罪や非行など） 2.26 3.69
 3 上水道や飲料水の確保 3.00 3.57
 4 下水道の整備 2.67 3.37
 5 汚水や雨水の処理状況 2.58 3.27
 6 住宅街における道路 2.54 3.22
 7 住宅街における公園 2.57 2.90
 8 交通安全施設と安全教育 2.54 3.28
 9 ご自身の住まい 2.79 3.30
10 市のにぎわいや都市的な便利さ 2.20 3.20
11 市の美観や景観、街並み 2.41 3.09
　　平均値 2.55 3.33  

2.5

3.5

1.5 2.5 3.5

重
要

重
要
で
は
な
い

不満 満足

防災対策

防犯対策
上水道や飲料水の確保

下水道の整備

市の美観や景観、街並み

市のにぎわいや都市的な便利さ

住宅街における公園

住宅街における道路

交通安全施設と安全教育

ご自身の住まい

汚水や雨水の処理状況

 
３.４. 保健･福祉･健康関係の満足度･重要度 
 

満足度の
指数

重要度の
指数

12 保健・医療・福祉サービス情報や相談窓口 1.62 3.49
13 高齢者への福祉サービス 2.61 3.44
14 障がい者・障がい児への福祉サービス 2.57 3.43
15 在宅介護をしている方への福祉支援サービス 2.56 3.45
16 母子・父子家庭への福祉サービス 2.61 3.25
17 子育てのための児童の保育環境 2.52 3.44
18 ご自身の体の健康状態 2.69 3.49
19 健康指導や健康・体力づくり対策 2.66 3.19
20 予防接種 2.99 3.39
21 住民検診 2.99 3.46
22 市内の医療機関 2.48 3.59
　　平均値 2.57 3.42  

2.5

3.5

1.5 2.5 3.5

重
要

重
要
で
は
な
い

不満 満足

住民検診

予防接種

子育てのための児童の保育環境
ご自身の体の健康状態

市内の医療機関

高齢者への福祉サービス

障がい者・障がい児への福祉サービス

在宅介護をしている方への福祉支援サービス

保健・医療・福祉サービス情報や相談窓口

健康指導や健康・体力づくり対策

母子・父子家庭への福祉サービス

保健・医療・福祉サービス情報や相談窓口

 
○ 住宅･都市基盤関係では防災対策、防犯対策が重要度が高く不満のある項目として挙げられている。   

また、美観・景観、公園などの抽象的な“潤い”環境については評価が低い。 

○ 保健･福祉･健康関係では保健･医療･福祉サービス情報の相談窓口が、非常に不満の大きい項目として挙

げられており、至急の対応が求められる。 
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３.５. 産業関係の満足度･重要度 
 

満足度の
指数

重要度の
指数

23 農業の振興策 2.50 3.20
24 漁業の振興策 2.53 3.13
25 中小企業の振興策 2.24 3.24
26 観光の振興策 2.23 3.13
27 地元商店街及び小売店の振興 2.05 3.22
28 市内の買い物の利便性と商品の豊富さ 2.47 3.24
29 企業誘致 1.98 3.33
30 就業・雇用の場 1.67 3.67
　　平均値 2.21 3.27  

2.5

3.5

1.5 2.5 3.5

重
要

重
要
で
は
な
い

不満 満足

就業・雇用の場

地元商店街及び小売店の振興

企業誘致 市内の買い物の利便性と商品の豊富さ

農業の振興策

観光の振興策

中小企業の振興策

漁業の振興策

 
３.６. 行政関係の満足度･重要度 
 

満足度の
指数

重要度の
指数

31 公共交通機関の利便性 2.14 3.39
32 国道・県道の整備状況 2.51 3.34
33 松島基地との協力協調 2.47 3.22
34 航空機騒音対策 1.83 3.57
35 市域の土地利用計画 2.18 3.19
36 市役所の行政情報の公開による透明性 2.41 3.37
37 市民参加の機会 2.54 2.98
38 議員の活動 2.05 3.36
39 議会の内容 2.20 3.35
40 市職員の応対 2.40 3.43
41 市役所の行財政改革や経費節減策 2.15 3.53
42 ボランティア活動やまちづくり団体の充実 2.55 3.11
43 女性の社会参画の機会 2.50 2.98
44 交流や異文化・国際理解の場 2.53 2.83
45 石巻広域圏の連携 2.47 3.03
　　平均値 2.33 3.25  

2.5

3.5

1.5 2.5 3.5

重
要

重
要
で
は
な
い

不満 満足

市役所の行財政改革や経費節減策

市域の土地利用計画

石巻広域圏の連携

国道・県道の整備状況
公共交通機関の利便性

議員の活動

航空機騒音対策

松島基地との協力協調

ボランティア活動やまちづくり団体の充実

議会の内容

市職員の応対

市役所の行政情報の公開による透明性

女性の社会参画の機会

市民参加の機会

交流や異文化・国際理解の場

 
○ 産業関係では、就業･雇用の場が、非常に重要度が高く、不満の大きい項目となっている。その他、企業誘

致や地元商店街や小売店の振興などをはじめ、全般的に不満の大きい項目が多い。 

○ 行政関係では、航空機騒音対策の重要度が高く、不満の大きい項目となっている。 
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３.７. 生涯学習関係の満足度･重要度 
 

満足度の
指数

重要度の
指数

46 分館活動や地域活動 2.79 2.92
47 芸術文化や芸能関係 2.71 2.71
48 歴史、史跡、文化財保護 2.84 2.97
49 青少年健全育成関係事業 2.62 3.12
50 青少年ボランティア活動 2.59 3.04
51 スポーツ教室や大会、行事 2.81 2.82
52 健康、栄養指導関係事業 2.73 3.06
53 幼児、家庭教育関係事業 2.62 3.22
54 図書館、歴史資料館事業 2.96 3.04
55 人材育成や各種交流事業 2.61 3.04
56 個人学習や団体、サークルへの支援 2.67 2.74
57 生涯学習カレンダーなどの情報提供 3.00 2.92
58 公民館、図書館などの生涯学習関係施設 2.95 3.03
59 スポーツ教室や各種競技会 2.81 2.76
60 スポーツ施設の整備状況や利用しやすさ 2.55 2.93
61 余暇時間をすごす施設やレジャー施設 2.21 3.04
62 公民館が行う学級、教室、大会 2.71 2.81
63 小・中学校の施設 2.66 3.38
　　平均値 2.71 2.97  

2.5

3.5

1.5 2.5 3.5

重
要

重
要
で
は
な
い

不満 満足

余暇時間をすごす施設やレジャー施設

健康、栄養指導関係事業

分館活動や地域活
動青少年健全育成関係事業

図書館、歴史資料館事業

公民館、図書館などの
生涯学習関係施設

スポーツ施設の整備状況や利用しやすさ
生涯学習カレンダー等の

情報提供

スポーツ教室や各種競技会

小・中学校の施設

幼児、家庭教育関係事業

青少年ボランティア活動

人材育成や各種交流事業

歴史、史跡、文化財保護

公民館が行う学級、教室、大会

芸術文化や芸能関係

個人学習や団体、サークルへの支援

スポーツ教室や大会、行事

 
３.８. 環境関係の満足度･重要度 
 

満足度の
指数

重要度の
指数

64 東松島市の自然環境 2.91 3.43
65 特別名勝松島の景観保護 2.82 3.37
66 ごみの処理（減量化や分別、リサイクル） 2.66 3.60
67 騒音や振動（航空機騒音以外） 2.36 3.39
68 空気のよごれ 2.82 3.47
69 不快なにおい 2.73 3.40
70 海・川の水のよごれ対策 2.28 3.58
　　平均値 2.66 3.46  

2.5

3.5

1.5 2.5 3.5

重
要

重
要
で
は
な
い

不満 満足

ごみの処理

騒音や振動
特別名勝松島の景観保護

東松島市の自然環境

不快なにおい

海・川の水のよごれ対策
空気のよごれ

 
○ 生涯学習関係では、全般的に重要度が低く満足度も高いことから、ある程度の充足感があるものといえる。 

○ 環境関係では、全般的に重要度が高くなっており、海･川のよごれ対策、騒音や振動の不満が大きい。 
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３.９. 東松島市の10年後のイメージについて 

あなたは､東松島市の１０年後のイメージとして、どのようなまちを望みますか。(３つまで回答) 

 
回答数 構成比

道路・上下水道が整備され、市街地の居住利便性に恵まれたまち 412 33.0%
ごみの減量化や公害対策等、環境衛生問題に積極的に取り組むまち 241 19.3%
交通事故や災害、犯罪の無い安全なまち 509 40.8%
海、川、山などの自然資源を大切にし、自然と共生するまち 306 24.5%
保健医療や健康づくりの施策が充実した健康のまち 269 21.6%
高齢者や障害者等すべての人が生きがいを持って安心して暮らせるまち 501 40.2%
保育所・幼稚園・学校が充実し、子供たちが地域で健全に育つまち 378 30.3%
文化・スポーツ活動等の生涯学習の盛んなまち 81 6.5%
史跡や文化財など歴史的資源を大切にし、伝統文化を活かしたまち 68 5.5%
ボランティア活動やコミュニティ活動が盛んな、ふれあい豊かなまち 123 9.9%
情報や通信機能の発達した高度情報化のまち 61 4.9%
農業、漁業の基幹産業が他の産業と連携し、活力のあるまち 236 18.9%
工業・商業・サービス業などの産業が活発で、にぎわいのあるまち 217 17.4%
多くの観光客が訪れ、人との活発な交流があるまち 111 8.9%
その他 16 1.3%
総数 1247 100.0%  

33.0%

19.3%

24.5%

21.6%

40.2%

30.3%

6.5%

5.5%

9.9%

4.9%

18.9%

17.4%

8.9%

1.3%

40.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

道路・上下水道が整備され、市街地の居住利便性に恵まれたまち

ごみの減量化や公害対策等、環境衛生問題に積極的に取り組むまち

交通事故や災害、犯罪の無い安全なまち

海、川、山などの自然資源を大切にし、自然と共生するまち

保健医療や健康づくりの施策が充実した健康のまち

高齢者や障害者等すべての人が生きがいを持って安心して暮らせるまち

保育所・幼稚園・学校が充実し、子供たちが地域で健全に育つまち

文化・スポーツ活動等の生涯学習の盛んなまち

史跡や文化財など歴史的資源を大切にし、伝統文化を活かしたまち

ボランティア活動やコミュニティ活動が盛んな、ふれあい豊かなまち

情報や通信機能の発達した高度情報化のまち

農業、漁業の基幹産業が他の産業と連携し、活力のあるまち

工業・商業・サービス業などの産業が活発で、にぎわいのあるまち

多くの観光客が訪れ、人との活発な交流があるまち

その他

 
11%

11%

11%

9%

13%

11%

15%

10%

9%

7%

7%

7%

6%

6%

11%

14%

16%

14%

13%

15%

16%

7%

10%

7%

10%

9%

9%

6%

6%

5%

7%

7%

8%

8%

9%

7%

7%

9%

11%

15%

20%

19%

7%

15%

19%

11%

8%

8%

7%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

1%

6%

1%

3%

2%

2%

2%

2%

3%

5%

3%

3%

4%

4%

3%

6%

4%

2%

2%

1%

0%

1%

6%

4%

4%

8%

8%

8%

7%

9%

6%

5%

9%

6%

5%

4%

7%

4%

4%

3%

3%

3%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

道路・上下水道が整備され、市街地の居住利便性に恵まれたまち ごみの減量化や公害対策等、環境衛生問題に積極的に取り組むまち

交通事故や災害、犯罪の無い安全なまち 海、川、山などの自然資源を大切にし、自然と共生するまち

保健医療や健康づくりの施策が充実した健康のまち 高齢者や障害者等すべての人が生きがいを持って安心して暮らせるまち

保育所・幼稚園・学校が充実し、子供たちが地域で健全に育つまち 文化・スポーツ活動等の生涯学習の盛んなまち

史跡や文化財など歴史的資源を大切にし、伝統文化を活かしたまち ボランティア活動やコミュニティ活動が盛んな、ふれあい豊かなまち

情報や通信機能の発達した高度情報化のまち 農業、漁業の基幹産業が他の産業と連携し、活力のあるまち

工業・商業・サービス業などの産業が活発で、にぎわいのあるまち 多くの観光客が訪れ、人との活発な交流があるまち  
○ 「交通事故や災害、犯罪のないまち」が最も多く、回答者の 40.8％があげている。ついで、「高齢者や障害者す

べての人が生きがいをもって安心して暮らせるまち」も 40.2％と同程度あげられており、「安全・安心なまちづくり

」に対する期待が大きいことを示している。 

○ 年齢階層別ではそれぞれの世代の重要関心事が評価されており、高齢層になるほど、「高齢者や障害者すべて

の人が生きがいをもって安心して暮らせるまち」が多くなっており、若年層では「保育所・幼稚園・学校が充実し、

子供達が地域で健全に育つまち」が多い。 

年齢階層別 
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３.１０. 地域社会の中での役割について 

あなたは、市民として今後の地域社会の中でどのような役割を担っていくべきとお考えですか。 
積極的
に行うべ

できれば
行うべき

行うこと
は難しい

無回答 総数

回答数 413 623 108 103 1247
構成比 33.1% 50.0% 8.7% 8.3% 100.0%
回答数 272 634 232 109 1247
構成比 21.8% 50.8% 18.6% 8.7% 100.0%
回答数 230 659 229 129 1247
構成比 18.4% 52.8% 18.4% 10.3% 100.0%
回答数 105 462 523 157 1247
構成比 8.4% 37.0% 41.9% 12.6% 100.0%

地域の清掃や廃品回収などの活動に参加する

一人暮らしのお年寄りの買い物を手伝うなど、地域の支え合いに参加する

ボランティア活動に参加・協力する

ＮＰＯ団体の運営や活動を行う
 

33%

22%

8%

50%

51%

53%

37%

9%

19%

18%

42%

8%

9%

10%

13%

18%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

地域の清掃や廃品回収などの活動に参加する

一人暮らしのお年寄りの買い物を手伝うなど、地域の支え合いに参加する

ボランティア活動に参加・協力する

ＮＰＯ団体の運営や活動を行う

積極的に行うべき できれば行うべき 行うことは難しい 無回答

 
①地域の清掃や廃品回収などの活動に参加する 

42%

32%

39%

33%

37%

31%

25%

46%

57%

55%

54%

54%

45%

38%

13%

11%

4%

10%

7%

8%

11%

0%

1%

2%

3%

2%

16%

26%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

積極的に行うべき できれば行うべき 行うことは難しい 無回答  
②一人暮らしのお年寄りの買い物を手伝うなど、地域の支え合いに参加する 

29%

26%

21%

20%

23%

23%

16%

50%

46%

56%

59%

59%

44%

40%

21%

27%

22%

17%

15%

17%

17%

0%

1%

1%

4%

2%

15%

27%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

積極的に行うべき できれば行うべき 行うことは難しい 無回答  
③ボランティア活動に参加・協力する 

46%

21%

13%

18%

21%

22%

10%

46%

55%

68%

55%

58%

46%

38%

8%

23%

18%

23%

18%

14%

18%

0%

1%

1%

4%

2%

18%

33%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

積極的に行うべき できれば行うべき 行うことは難しい 無回答  
④ＮＰＯ団体の運営や活動を行う 

25%

10%

8%

9%

11%

7%

3%

50%

41%

43%

40%

39%

36%

25%

25%

48%

48%

46%

46%

36%

32%

0%

1%

2%

4%

4%

21%

40%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

積極的に行うべき できれば行うべき 行うことは難しい 無回答  
○ 積極的に行うべきが多かったのは、地域の清掃や廃品回収などであり、ついで、一人暮らしのお年寄りの買い

物を手伝うなど地域の支えあいに参加する、他であり身近なところからの社会参加がイメージされている。 

年齢階層別 
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４. 生涯学習について 
 

４.１. 生涯学習の認知度について 

あなたは、『生涯学習』という考え方について知っていますか。 

回答数 構成比
知っている 393 31.5%
少し知っている 481 38.6%
あまり知らない 282 22.6%
まったく知らない 63 5.1%
無回答 28 2.2%
総数 1247 100.0%

知ってい
る, 31.5%

少し知って
いる, 38.6%

無回答,
2.2%

まったく知
らない,
5.1%

あまり知ら
ない,
22.6%

21%

21%

28%

36%

33%

36%

33%

50%

36%

40%

41%

39%

38%

35%

25%

33%

26%

19%

23%

19%

19%

4%

10%

6%

4%

5%

3%

5%

0%

0%

0%

1%

0%

4%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

知っている 少し知っている あまり知らない まったく知らない 無回答  
○ 少し知っているが、最も多く 38.6％となっている。知っていると合わせると、約７割の回答者が、生涯学習に

ついての多少の知識を持っていると考えられる。 

○ 年齢階層別に見ると、高年齢層になるほど、知っている割合が増加傾向にあるが、少し知っている、知って

いるを合わせた割合が最も多いのは 40 代である。 

年齢階層別 
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４.２. 余暇の過ごし方について 

あなたは、自由に使える余暇時間をどのように過ごしていますか。(平日・休日各２つまで回答) 

平日 休日
回答数 構成比 回答数 構成比

自宅で休息や団らんをしたりして過ごす（テレビ等含む 591 47.4% 485 38.9%
散歩やスポーツ・体力づくり 166 13.3% 121 9.7%
釣りや読書などの趣味を楽しむ 127 10.2% 168 13.5%
身のまわりの整理や家事 471 37.8% 249 20.0%
公民館、図書館などの利用や行事への参加 45 3.6% 39 3.1%
市行事、地域活動などへの参加 25 2.0% 40 3.2%
グループ・サークル・同好会などの活動 52 4.2% 30 2.4%
通信教育、開放講座、カルチャーなどでの学習活動 40 3.2% 14 1.1%
気の合う仲間や友人と過ごす 144 11.5% 142 11.4%
ドライブ、ショッピングなどでの外出 112 9.0% 421 33.8%
娯楽的活動（パチンコ・カラオケ等） 25 2.0% 73 5.9%
時間がない 242 19.4% 50 4.0%
その他 38 3.0% 13 1.0%
総数 1247 100.0% 1247 100.0%  

47.4%
38.9%

9.7%
10.2%
13.5%

37.8%
20.0%

3.6%
3.1%
2.0%
3.2%
4.2%
2.4%
3.2%
1.1%

11.5%
11.4%
9.0%

33.8%
2.0%
5.9%

19.4%
4.0%
3.0%
1.0%

13.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

平日
休日
平日
休日
平日
休日
平日
休日
平日
休日
平日
休日
平日
休日
平日
休日
平日
休日
平日
休日
平日
休日
平日
休日
平日
休日

自宅で休息や団らんをしたりして過ごす（テレビ等含む）

散歩やスポーツ・体力づくり

釣りや読書などの趣味を楽しむ

身のまわりの整理や家事

公民館、図書館などの利用や行事への参加

市行事、地域活動などへの参加

グループ・サークル・同好会などの活動

通信教育、開放講座、カルチャーなどでの学習活動

気の合う仲間や友人と過ごす

ドライブ、ショッピングなどでの外出

娯楽的活動（パチンコ・カラオケ等）

時間がない

その他

 
○ 平日では、「自宅で休息や団らんをしたりして過ごす」が最も多く、ついで「身の回りの整理や家事」となって

いる。また、自由に使える余暇としての「時間がない」が３番目に多く、日常生活の中で仕事に追われる現

代人の姿が垣間見られる。 

○ 休日では、「自宅で休息や団らんをしたりして過ごす」が最も多く、ついで、「ドライブ、ショッピングなどでの

外出」となっている。 
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４.３. 生涯学習への参加について 

あなたは、これまでに各種生涯学習活動（市だけでなく企業や個人等が開催しているものも含む）

に参加したことがありますか。 

回答数 構成比
参加したことがある 412 33.0%
参加したことがない 803 64.4%
無回答 32 2.6%
総数 1247 100.0%

参加したこ
とがない,
64.4%

参加したこ
とがある,
33.0%

無回答,
2.6%

17%

13%

26%

36%

37%

35%

45%

83%

87%

74%

63%

62%

62%

46%

0%

1%

0%

1%

0%

3%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

参加したことがある 参加したことがない 無回答  
○ 参加したことがないのが 64.4％と半数以上になっている。 

○ 年齢階層別では高年齢層になるほど、「参加したことがある」回答者が増えており、70 代以上では 45％と

半数近くになっている。 

 
 
 
 
 

年齢階層別 
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４.４. 参加した生涯学習について 

①あなたが参加した学習活動の主催者をお聞かせください。(複数回答) 

回答数 構成比
東松島市 323 78.4%
県や他の市町村 103 25.0%
民間企業 42 10.2%
団体 76 18.4%
個人 39 9.5%
その他 9 2.2%
総数 412 100.0%

78.4%

25.0%

18.4%

9.5%

2.2%

10.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

東松島市
（旧矢本町、旧鳴瀬町を含む）

県や他の市町村

民間企業

団体

個人

その他

 
②実際に学習活動に参加して得た成果はどんなことですか。(２つまで回答) 

回答数 構成比
教養が高められた 92 22.3%
趣味が広がった 81 19.7%
知識や技能が身に付いた 102 24.8%
友人や仲間ができた 179 43.4%
学ぶことの必要性や楽しさを理解できた 137 33.3%
興味関心が深まった 88 21.4%
その他 6 1.5%
総数 412 100.0%

22.3%

19.7%

43.4%

33.3%

21.4%

1.5%

24.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

教養が高められた

趣味が広がった

知識や技能が身に付いた

友人や仲間ができた

学ぶことの必要性や楽しさを理解できた

興味関心が深まった

その他

 
③学習活動で得た成果を発表する機会、もしくは地域社会に還元する機会がありましたか。 

回答数 構成比
あった 216 52.4%
なかった 178 43.2%
無回答 18 4.4%
総数 412 100.0%

あった,
52.4%

無回答,
4.4%

なかった,
43.2%

 
 
○ 参加した学習活動の主催者は、東松島市（旧矢本町、旧鳴瀬町を含む）が 78.4％と最も多い。 

○ 参加した成果は、「友人や仲間ができた」が最も多く 43.4％となっている。ついで、「学ぶことの必要性や楽

しさを理解できた」が 33.3％、「知識や技能がついた」が 24.8％となっている。 

○ 学習活動で得た成果を発表する機会を半数以上の 52.4％の回答者が持っている。 
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４.５. 不参加理由について 

あなたが各種学習活動に参加しなかった理由をお聞かせください。(３つまで回答) 

回答数 構成比
時間に余裕がなかった 514 64.0%
希望する内容がなかった 228 28.4%
学習を一緒にする仲間がいなかった 150 18.7%
学習意欲がわかなかった 195 24.3%
交通手段がなかった 67 8.3%
学習経費が高かった 63 7.8%
学習に関する情報がなかった 250 31.1%
健康状態に問題があった 112 13.9%
その他 48 6.0%
総数 803 100.0%

64.0%

28.4%

24.3%

8.3%

7.8%

31.1%

13.9%

6.0%

18.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

時間に余裕がなかった

希望する内容がなかった

学習を一緒にする仲間がいなかった

学習意欲がわかなかった

交通手段がなかった

学習経費が高かった

学習に関する情報がなかった

健康状態に問題があった

その他

 
○ 各種学習活動に参加しなかった理由として、最も多いのは、「時間に余裕がなかった」で 64.0％と突出して

おり、余暇に使える時間が無いという答えと関連している。 

○ その他には、「学習に関する情報がなかった」が 31.1％、「希望する内容がなかった」が 28.4％などと多くな

っている。 

 
４.６. 市に期待することについて 

あなたが「生涯学習活動」を進めていくために、市に期待することをお聞かせください。(３つまで

回答) 
回答数 構成比

広報紙や各種情報紙などによる学習情報の提供 623 50.0%
インターネットによる学習情報の提供 162 13.0%
各種教室など学習メニューの提供 330 26.5%
手軽に気軽に利用や借用ができる施設の提供 523 41.9%
図書館や公民館、資料館などの充実 204 16.4%
学校開放講座など学校の施設や教師の活用 97 7.8%
講師派遣や講師の情報の提供 147 11.8%
学習成果の発表の場や地域社会に還元する場の提供 77 6.2%
身近な指導者や助言者による直接指導や支援 257 20.6%
学校と生涯学習の連携などのネットワークの構築 77 6.2%
積極的な行政情報の提供と公開 248 19.9%
その他 23 1.8%
総数 1247 100.0%

50.0%

13.0%

41.9%

16.4%

7.8%

11.8%

6.2%

20.6%

6.2%

19.9%

1.8%

26.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

広報紙や各種情報紙などによる学習情報の提供

インターネットによる学習情報の提供

各種教室など学習メニューの提供

手軽に気軽に利用や借用ができる施設の提供

図書館や公民館、資料館などの充実

学校開放講座など学校の施設や教師の活用

講師派遣や講師の情報の提供

学習成果の発表の場や地域社会に還元する場の提供

身近な指導者や助言者による直接指導や支援

学校と生涯学習の連携などのネットワークの構築

積極的な行政情報の提供と公開

その他

 
○ 市に期待されることとして、「広報誌や各種情報誌などによる学習情報の提供」が最も多く 50.0％となって

いる。ついで、「手軽に気楽に利用や借用ができる施設の提供」が 41.9％となっており、情報と施設の提供

を求めていることが伺える。 
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４.７. 学習項目・関心事について 

あなたの生活や将来のために知りたいこと、学びたいこと又は関心のあることは何ですか。(３つま

で回答) 
回答数 構成比

家庭生活に関すること（育児、教育に関することも含む） 273 21.9%
老後を含めた人生設計に関すること 564 45.2%
一般教養や社会生活に関すること 188 15.1%
趣味やレクリエーションなど余暇活動に関すること 406 32.6%
健康増進、体力づくりに関すること 453 36.3%
貯蓄や利殖、財産形成に関すること 150 12.0%
先端技術（パソコンなど）の習得や情報に関すること 200 16.0%
仕事に役立つ知識や技術に関すること 246 19.7%
保健衛生、福祉、生活環境に関すること 335 26.9%
地域の歴史や文化に関すること 99 7.9%
国内外情勢や国際理解に関すること 72 5.8%
政治経済や時事問題に関すること 77 6.2%
その他 6 0.5%
総数 1247 100.0%

21.9%

45.2%

32.6%

36.3%

12.0%

16.0%

19.7%

26.9%

7.9%

5.8%

6.2%

0.5%

15.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

家庭生活に関すること（育児、教育に関することも含む）

老後を含めた人生設計に関すること

一般教養や社会生活に関すること

趣味やレクリエーションなど余暇活動に関すること

健康増進、体力づくりに関すること

貯蓄や利殖、財産形成に関すること

先端技術（パソコンなど）の習得や情報に関すること

仕事に役立つ知識や技術に関すること

保健衛生、福祉、生活環境に関すること

地域の歴史や文化に関すること

国内外情勢や国際理解に関すること

政治経済や時事問題に関すること

その他

 
○ 「老後を含めた人生設計に関すること」が最も多く、45.2％となっている。ついで、「健康増進、体力づくりに

関すること」が 36.3％、「趣味やレクリエーションなど余暇活動に関すること」が 32.6％となっており、それぞ

れ個人に関する事柄が主となっている。 

 

５. 土地利用について 
 

５.１. 土地の所有状況について 

あなたは現在市内に土地を所有していますか。(地目は複数回答) 
回答数 構成比

所有している 611 49.0%
所有していない 589 47.2%
無回答 47 3.8%
総数 1247 100.0%

所有して
いる, 49.0%所有して

いない,
47.2%

無回答,
3.8%

 
回答数 構成比

田 211 34.5%
畑 197 32.2%
宅地 522 85.4%
池または沼 7 1.1%
山林 85 13.9%
牧場 1 0.2%
原野 18 2.9%
雑種地 35 5.7%
その他 2 0.3%
総数 611 100.0%

34.5%

32.2%

1.1%

13.9%

0.2%

2.9%

5.7%

0.3%

85.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

田

畑

宅地

池または沼

山林

牧場

原野

雑種地

その他

 
 
○ 約半数の 49.0％が土地を所有しており、その地目は宅地が 85.4％と最も多い。その他、田が 34.5％、畑が

32.2％、山林が 13.9％の順に多くなっている。 
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５.２. 土地利用と開発について 

これからの東松島市を考えるとき、土地利用が大きく変わる開発についてどのように考えますか。 
回答数 構成比

もっと開発を進めるべきだ 150 12.0%
自然との調和を図りながら開発を進めるべきだ 826 66.2%
これ以上の開発は避けるべきだ 81 6.5%
わからない 136 10.9%
その他 14 1.1%
無回答 40 3.2%
総数 1247 100.0%

自然との
調和を図
りながら開
発を進め
るべきだ,
66.2%

もっと開発
を進める
べきだ,
12.0%

無回答,
3.2%

その他,
1.1%

わからな
い, 10.9%

これ以上
の開発は
避けるべ
きだ, 6.5%

 
13%

12%

14%

15%

12%

11%

9%

71%

78%

69%

67%

67%

59%

62%

0%

3%

6%

5%

8%

10%

4%

13%

6%

9%

8%

10%

16%

14%

4%

1%

1%

3%

1%

1%

0%

0%

1%

2%

2%

1%

3%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

もっと開発を進めるべきだ 自然との調和を図りながら開発を進めるべきだ これ以上の開発は避けるべきだ わからない その他 無回答  
○ 「自然との調和を図りながら開発を進めるべき」との回答が 66.2％と大半を占め、「もっと開発を進めるべき

」12.0 ％と合わせた「開発志向」は８割弱を占めている。 

○ 年齢階層別にみると、自然との調和を図りながら開発を進めるべきと回答したのは、78％となっている。し

かし、60 代、70 代以上になると、それぞれ 59％、62％と減少している。 

 
５.３. 商業・業務地について 

商業・業務地について、今後どのようにしていけばよいと思いますか。 
回答数 構成比

522 41.9%

318 25.5%

269 21.6%

その他 21 1.7%

無回答 117 9.4%

総数 1247 100.0%

既存の商業施設周辺の住環境改善・整備など質
的な面を充実させる
区画整理などの開発にともない、新たな商業・業
務地の集積をはかる
幹線道路沿いの地域を開発して、新たな商業集
積をはかる

その他,
1.7%

無回答,
9.4%

区画整理
などの開
発にともな
い、新たな
商業・業務
地の集積
をはかる,
25.5%

既存の商
業施設周
辺の住環
境改善・整
備など質
的な面を
充実させ
る, 41.9%

幹線道路
沿いの地
域を開発
して、新た
な商業集
積をはか
る, 21.6%

 
67%

53%

38%

46%

42%

37%

37%

17%

24%

33%

26%

28%

24%

19%

17%

19%

25%

23%

23%

23%

16%

0%

1%

2%

2%

2%

2%

1%

0%

3%

3%

3%

5%

13%

27%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

既存の商業施設周辺の住環境改善・整備など質的な面を充実させる 区画整理などの開発にともない、新たな商業・業務地の集積をはかる

幹線道路沿いの地域を開発して、新たな商業集積をはかる その他

無回答  
○ 「既存の商業施設周辺の住環境改善・整備など質的な面を充実させる」が最も多く 41.9％となっているが、

「新たな商業・業務地の集積を図る」の 2 つの計 47.1％で開発志向を示している。 

年齢階層別 

年齢階層別 
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５.４. 工業地について 

工業地等について、今後どのようにしていけばよいと思いますか。 
回答数 構成比

既存の工業施設及び用地を維持する 359 28.8%

373 29.9%

新たな工業用地を整備し、企業の誘致をはかる 386 31.0%

その他 12 1.0%

無回答 117 9.4%

総数 1247 100.0%

住宅と工場の混在を極力少なくするためにも、工
場の移転や再配置と集約化を促進する

住宅と工
場の混在
を極力少
なくするた
めにも、工
場の移転
や再配置
と集約化
を促進す

無回答,
9.4%その他,

1.0%

既存の工
業施設及
び用地を
維持する,
28.8%

新たな工
業用地を
整備し、企
業の誘致
をはかる,
31.0%

 
33%

40%

30%

28%

31%

23%

23%

58%

30%

38%

33%

29%

26%

25%

8%

26%

29%

33%

33%

37%

26%

0%

1%

1%

2%

1%

2%

0%

0%

3%

3%

4%

6%

12%

26%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

既存の工業施設及び用地を維持する
住宅と工場の混在を極力少なくするためにも、工場の移転や再配置と集約化を促進する
新たな工業用地を整備し、企業の誘致をはかる
その他  

○ 「新たな工業用地を整備し、企業の誘致を図る」が 31.0％と最も多いが、「住宅と工場の混在を極力少なく

するためにも、工業の移転や再配置と集約化を促進する」、「既存の工業施設及び用地を維持する」も同程

度の回答数となっており、工業地に関しては市民の志向が明確ではない。 

 
５.５. 農地について 

農地(田･畑)について、今後どのようにしていけばよいと思いますか。 
回答数 構成比

281 22.5%

437 35.0%

247 19.8%

141 11.3%

その他 24 1.9%

無回答 117 9.4%

総数 1247 100.0%

ほ場整備など農用地の整備・拡大を進め、より一
層の農業振興をはかる
農地は現状維持を基本とし、これ以上の開発を
行わない
特定の地区を定め、農地から宅地への転用を進
める
特定の地区を定めないで、随時農地の開発を行
い宅地化を進める

その他,
1.9%

無回答,
9.4%

農地は現
状維持を
基本とし、
これ以上
の開発を
行わない,
35.0%

特定の地
区を定め
ないで、随
時農地の
開発を行
い宅地化
を進める,
11.3%

ほ場整備
など農用
地の整備・
拡大を進
め、より一
層の農業
振興をは
かる,
22.5%

特定の地
区を定め、
農地から
宅地への
転用を進
める,
19.8%  

38%

32%

20%

28%

24%

17%

17%

38%

39%

42%

29%

36%

33%

33%

0%

19%

22%

28%

18%

20%

16%

21%

6%

11%

8%

12%

18%

8%

4%

1%

2%

2%

3%

1%

1%

0%

3%

3%

5%

7%

10%

25%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

ほ場整備など農用地の整備・拡大を進め、より一層の農業振興をはかる 農地は現状維持を基本とし、これ以上の開発を行わない
特定の地区を定め、農地から宅地への転用を進める 特定の地区を定めないで、随時農地の開発を行い宅地化を進める
その他 無回答  

○ 「より一層の農業振興をはかる」と「現状維持」を合わせると 57.5％と過半数を超え、期待が示されている。 

○ 年齢階層別にみると、ほ場整備など農用地の整備・拡大を進め、より一層の農業振興を図るという回答が

若年齢層ほど多い傾向にあり、60 代、70 代以上で最も低くなっている。 

年齢階層別 
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５.６. 宅地について 

あなたがこれから宅地を求めるとしたら、どのようなことを重視して選びますか。 
回答数 構成比

値段が手頃なこと 352 28.2%

635 50.9%

値段が高くても商店街等の市の中心部 73 5.9%

その他 64 5.1%

無回答 123 9.9%

総数 1247 100.0%

多少値段が高くても上水道や公園、道路など環
境が整っているところ

多少値段
が高くても
上水道や
公園、道
路など環
境が整っ
ているとこ
ろ, 50.9%

値段が手
頃なこと,
28.2%

無回答,
9.9%その他,

5.1%

値段が高
くても商店
街等の市
の中心部,
5.9%

 
46%

38%

33%

32%

30%

22%

17%

50%

53%

57%

50%

52%

50%

46%

0%

3%

2%

7%

6%

10%

6%

4%

5%

5%

7%

7%

4%

2%

0%

1%

2%

4%

5%

13%

30%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

値段が手頃なこと 多少値段が高くても上水道や公園、道路など環境が整っているところ 値段が高くても商店街等の市の中心部 その他 無回答  
○ 「多少値段が高くても上水道や公園、道路などの環境が整っているところ」が最も多く半数を占めている。 

○ 若年齢層ほど、値段が手頃なことをあげている回答者が多い傾向にある。 

 
５.７. 田畑･雑種地･山林等の土地利用意向について 

現在「田畑」や「雑種地」「山林」等、「宅地以外の土地をお持ちの方にお聞きします。今後、お

持ちの土地をどのように利用していく意向ですか。 
回答数 構成比

現在の地目（田・畑・雑種地等）のまま所有する 125 47.3%
地目を変更（田→宅地等）して活用していきたい 60 22.7%
売却したい 49 18.6%
その他 3 1.1%
無回答 27 10.2%
総数 264 100.0%

現在の地
目（田・畑・
雑種地等）
のまま所
有する,
47.3%

その他,
1.1%

無回答,
10.2%

地目を変
更（田→宅
地等）して
活用して
いきたい,
22.7%

売却した
い, 18.6%

 
100%

60%

53%

58%

48%

41%

44%

0%

20%

24%

6%

27%

29%

19%

0%

0%

24%

24%

17%

20%

17%

0%

0%

0%

3%

0%

1%

2%

0%

20%

0%

9%

8%

9%

19%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

現在の地目（田・畑・雑種地等）のまま所有する 地目を変更（田→宅地等）して活用していきたい 売却したい その他 無回答  
○ 「現在の地目のまま所有する」という回答者が最も多く、47.3％となっているが、「地目を変更して活用した

い」が 22.7％あり、「売却したい」18.6％と合わせ、改変意向が 41.3％とほぼ同数示されている。 

年齢階層別 
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「現在の地目のまま所有する」と答えられた方にお聞きします。現在お持ちの土地を今後も維持し

ていく上で問題（障害）となる事項がありますか。(自由回答) 

回答数 構成比
後継者または委託者の不足 25 20.0%
農業経営の見通しが悪い 6 4.8%
税金や維持管理費など経済的負担が大きい 5 4.0%
管理のための労働力不足 5 4.0%
売りたいが売れない 3 2.4%
廃業する 2 1.6%
その他 6 4.8%
総数 125 100.0%

25

6

5

3

2

6

5

0% 500% 1000
%
1500
%
2000
%
2500
%
3000
%

後継者または委託者の不足

農業経営の見通しが悪い

税金や維持管理費など経済的負担が大きい

管理のための労働力不足

売りたいが売れない

廃業する

その他

○ 「後継者または委託者の不足」をあげた回答者が最も多く、25 人となっている。 

○ その他では、「農業経営の見通しが悪い」ことや「税金や維持管理費などの経済的負担が大きい」、「管理

のための労働力不足」などがあげられている。 

 
５.８. 国土利用計画法について 

「国土利用計画法」という法律があることをご存じですか。 

回答数 構成比
知っている 183 14.7%
聞いたことがある 437 35.0%
知らない 562 45.1%
無回答 65 5.2%
総数 1247 100.0%

知ってい
る, 14.7%

聞いたこと
がある,
35.0%

無回答,
5.2%

知らない,
45.1%

 
0%

7%

7%

14%

16%

20%

20%

33%

19%

27%

38%

45%

40%

33%

67%

74%

63%

44%

37%

32%

36%

0%

1%

3%

4%

2%

8%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

知っている 聞いたことがある 知らない 無回答  
○ 「聞いたことがある」が 35.0％と、「知っている」の 14.7％と合わせて、約半数が多少の知識を持っているが

、「知らない」も 45.1％と最も多く、あまり意識されない法律となっている。 
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６. 情報化について 
 

６.１. パソコン･インターネット 

①あなたの家にパソコンがありますか。 

回答数 構成比
ある 719 57.7%
ない 493 39.5%
無回答 35 2.8%
総数 1247 100.0%

ある,
57.7%

ない,
39.5%

無回答,
2.8%

 
79%

74%

67%

79%

61%

40%

32%

21%

26%

32%

20%

39%

54%

59%

0%

0%

1%

1%

0%

5%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

ある ない 無回答  
○ 57.7％の回答者が「ある」と回答している。 

○ 高年齢層ほどあるが少なく、60 代、70 代以上では半数をきっている。 

 
 
 
②「ある」と答えた方。そのパソコンはインターネットに接続していますか。 

回答数 構成比
ISDN回線 92 12.8%
ADSL回線 224 31.2%
光回線 32 4.5%
その他または回線種別不明 123 17.1%
接続していない 224 31.2%
無回答 24 3.3%
総数 719 100.0%

ISDN回線,
12.8%

ADSL回
線, 31.2%

接続して
いない,
31.2%

無回答,
3.3%

その他ま
たは回線
種別不明,
17.1%

光回線,
4.5%

 
5%

10%

13%

13%

11%

16%

17%

42%

36%

37%

32%

36%

25%

8%

0%

4%

7%

7%

4%

2%

0%

42%

20%

18%

14%

17%

14%

18%

11%

31%

26%

32%

30%

33%

45%

0%

0%

0%

1%

2%

10%

12%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

ISDN回線 ADSL回線 光回線 その他または回線種別不明 接続していない 無回答  
○ 「回線と接続していない」が 31.2％となっており、情報入手手段としてのパソコン利用がまだまだ少ないこと

を示している。 
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③「インターネットに接続している」方にお聞きします。現在お使いの回線に満足していますか。 
回答数 構成比

満足している 226 48.0%
満足していない 143 30.4%
分からない(自分では使ってない等) 94 20.0%
無回答 8 1.7%
総数 471 100.0%

無回答,
1.7%

満足して
いない,
30.4%

満足して
いる, 48.0%

分からな
い(自分で
は使って
ない等),
20.0%

 
65%

39%

55%

49%

47%

47%

43%

35%

56%

42%

33%

19%

9%

7%

0%

6%

2%

17%

30%

42%

50%

0%

0%

1%

1%

4%

2%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

満足している 満足していない 分からない(自分では使ってない等) 無回答  
○ 回答者の 48.0％が現在の「回線に満足している」と回答しているが、「満足していない」という回答も 30.4％

あり、ＩＳＤＮ回線やＡＤＳＬ回線以上を希望する人の表れとなっている。 
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６.２. 携帯電話 

①あなたは携帯電話をお持ちですか。 

回答数 構成比
持っている 857 68.7%
持っていない 364 29.2%
無回答 26 2.1%
総数 1247 100.0%

持ってい
る, 68.7%

持っていな
い, 29.2%

無回答,
2.1%

 
100%

96%

95%

92%

73%

45%

24%

0%

4%

4%

7%

27%

50%

70%

0%

1%

1%

1%

0%

4%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

持っている 持っていない 無回答  
○ 「持っている」が 68.7％と７割弱の人が所有している。 

○ 高年齢層になるほど、持っている回答者が減少しており、パソコンよりも年齢階層による格差が大きい。 

 
 
②「持っている」と答えた方。携帯電話のメール機能を日常的に使用していますか。 

回答数 構成比
使用している 611 71.3%
使用していない 220 25.7%
機能がない 25 2.9%
無回答 1 0.1%
総数 857 100.0%

使用して
いる, 71.3%

無回答,
0.1%

使用して
いない,
25.7%

機能がな
い, 2.9%

 
100%

98%

92%

74%

56%

41%

35%

0%

2%

7%

23%

39%

54%

53%

0%

0%

1%

2%

4%

5%

12%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

使用している 使用していない 機能がない 無回答  
○ 71.3％が「使用している」と回答している。 

○ 高年齢層になるほど、使用している回答者が減少しており、60 代、70 代以上では半数以下となっている。

メール利用の年代の偏りが示されている。 
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７. 環境について 
 

７.１. 自然環境について 

市内の自然環境について、あなたの基本的な考え方を記入してください。 
回答数 構成比

174 14.0%

321 25.7%

597 47.9%

開発や造成を積極的に進め、都市的土地利用を進める 57 4.6%

その他 9 0.7%

無回答 89 7.1%

総数 1247 100.0%

利用や活用の規制や制限を強化し、さらに自然環境を保
護・保全していく

自然環境は、その特色をいかし、バランスを考えながら、観
光やレクリエーション地、宅地化などの活用を進める

現行の規制や制限を存続し、自然環境を保護・保全する

現行の規
制や制限
を存続し、
自然環境
を保護・保
全する,
25.7%

利用や活
用の規制
や制限を
強化し、さ
らに自然
環境を保
護・保全し
ていく,
14.0%

無回答,
7.1%

その他,
0.7%開発や造

成を積極
的に進
め、都市
的土地利
用を進め
る, 4.6%
自然環境
は、その
特色をい
かし、バラ
ンスを考え
ながら、観
光やレクリ
エーション
地、宅地  

25%

18%

17%

12%

11%

12%

14%

17%

32%

20%

25%

30%

26%

23%

54%

41%

57%

56%

49%

50%

33%

4%

7%

5%

3%

3%

5%

5%

0%

0%

1%

1%

1%

1%

1%

0%

1%

1%

2%

6%

7%

24%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

利用や活用の規制や制限を強化し、さらに自然環境を保護・保全していく

現行の規制や制限を存続し、自然環境を保護・保全する

自然環境は、その特色をいかし、バランスを考えながら、観光やレクリエーション地、宅地化などの活用を進める

開発や造成を積極的に進め、都市的土地利用を進める

その他

無回答  
○ 「自然環境はその特色をいかし、バランスを考えながら、観光やレクリエーション地、宅地などの活用を進

める」が最も多く、47.9％他、開発意向が過半数を占めるが、保全意向も「現行の規制や制限を存続し、自

然環境を保護・保全する」が 25.7％他、39.7％と４割弱を占めておりバランス感覚を示している。 

 
７.２. 環境問題への関心について 

環境問題への「関心の度合い」をお聞きします。(複数回答) 
回答数 構成比

地球の温暖化 1037 83.2%
オゾン層の破壊 683 54.8%
酸性雨 422 33.8%
森林の減少 613 49.2%
砂漠化 239 19.2%
野生生物の減少 340 27.3%
海洋汚染 577 46.3%
環境ホルモン 367 29.4%
有害なごみが他の国に運ばれること 313 25.1%
発展途上国での公害問題 337 27.0%
その他 19 1.5%
総数 1247 100.0%

83.2%

54.8%

49.2%

19.2%

27.3%

46.3%

29.4%

25.1%

27.0%

1.5%

33.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

地球の温暖化

オゾン層の破壊

酸性雨

森林の減少

砂漠化

野生生物の減少

海洋汚染

環境ホルモン

有害なごみが他の国に運ばれること

発展途上国での公害問題

その他

 
○ 「地球の温暖化」が 83.2％、ついで、「オゾン層の破壊」が 54.8％と大半の回答者が「温暖化」への関心を

示している。ついで「森林の減少」が 49.2％、「海洋汚染」が 46.3％と続いている。 
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７.３. 地球への影響について 

あなたのふだんの生活が地球へ与える影響についてどのようにお考えですか。 

    回答数 構成比

影響は大きい   440 35.3%

影響はあるが少ない 461 37.0%

影響はない   57 4.6%

わからない   236 18.9%

関心がない   3 0.2%

無回答   50 4.0%

総数   1247 100.0%

影響は大
きい, 35.3%

無回答,
4.0%

関心がな
い, 0.2%

わからな
い, 18.9%

影響はあ
るが少な
い, 37.0%

影響はな
い, 4.6%

 
46%

52%

46%

40%

30%

30%

22%

46%

32%

33%

38%

43%

41%

30%

0%

1%

4%

4%

5%

6%

6%

8%

15%

17%

16%

18%

18%

29%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

3%

3%

4%

12%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

影響は大きい 影響はあるが少ない 影響はない わからない 関心がない 無回答  
○ 「影響はあるが少ない」と考えている回答者が 37.0％ともっとく多くなっており、「影響は大きい」と考えてい

る回答者 35.3％と合わせると、約７割強の人が何らかの影響ありとしている。 

○ 年齢階層別にみると、若年齢層ほど影響が大きいと考えている傾向にある。 

 
７.４. 本市の環境対策について 

本市の環境を良くするための手法として、効果があると思うものを選んで下さい。 
回答数 構成比

633 50.8%

368 29.5%

356 28.5%

434 34.8%

363 29.1%

363 29.1%

その他 31 2.5%

総数 1247 100.0%

市民・市民団体等や事業所が行う環境
を良くする活動に対する支援

環境を良くするための広報、イベントな
どの実施

市民や事業者及び行政が連携するた
めの体制の整備

行政が主体となった環境施策の総合
的な調整
環境を良くする人材等を育成するため
の教育体制の整備
市民や事業者が行う環境を良くする活
動を促すための情報提供

50.8%

29.5%

34.8%

29.1%

29.1%

2.5%

28.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

行政が主体となった環境施策の総合的な調
整

環境を良くする人材等を育成するための教
育体制の整備

市民や事業者が行う環境を良くする活動を
促すための情報提供

市民や事業者及び行政が連携するための
体制の整備

環境を良くするための広報、イベントなどの
実施

市民・市民団体等や事業所が行う環境を良
くする活動に対する支援

その他

○ 「行政が主体となった環境施策の総合的な調整」が最も多く、50.8％となっている。ついで、「市民や事業者

及び行政が連携するための体制の整備」が 34.8％となっており、行政への期待が示されている。 
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７.５. 環境への行動と必要性について 

あなたが環境のために実施している「行動」とその「必要性」についてお聞きします。 

①あなたは現在、各項目について、どのような「行動」をとっていますか。 

②また、それぞれの項目における「必要性」について、あなたのお考えをお聞きします。 

行動 必要性

している
(4点)

時々して
いる
(3点)

あまりして
いない
(2点)

していな
い
(1点)
総回答数

行動の
平均

必要
(4点)
やや必要
(3点)

あまり必要
ではない

(2点)

必要では
ない
(1点)
総回答数

必要性の
平均

465 335 179 205 1184 2.90 668 382 69 17 1136 3.50
39.3% 28.3% 15.1% 17.3% 58.8% 33.6% 6.1% 1.5%
629 160 110 166 1065 3.18 668 382 69 17 1136 3.62
59.1% 15.0% 10.3% 15.6% 58.8% 33.6% 6.1% 1.5%
759 259 115 58 1191 3.44 904 223 14 4 1145 3.77
63.7% 21.7% 9.7% 4.9% 79.0% 19.5% 1.2% 0.3%
1019 126 45 10 1200 3.80 1026 117 5 2 1150 3.88
84.9% 10.5% 3.8% 0.8% 89.2% 10.2% 0.4% 0.2%
210 426 361 162 1159 2.59 526 487 88 21 1123 3.33
18.1% 36.8% 31.1% 14.0% 46.8% 43.4% 7.8% 1.9%
816 267 87 16 1186 3.59 881 230 24 5 1140 3.74
68.8% 22.5% 7.3% 1.3% 77.3% 20.2% 2.1% 0.4%
188 173 141 668 1170 1.90 520 445 133 34 1133 3.27
16.1% 14.8% 12.1% 57.1% 45.9% 39.3% 11.7% 3.0%
823 219 75 51 1168 3.55 907 200 19 3 1129 3.78
70.5% 18.8% 6.4% 4.4% 80.3% 17.7% 1.7% 0.3%
613 302 195 70 1180 3.24 832 275 27 5 1139 3.70
51.9% 25.6% 16.5% 5.9% 73.0% 24.1% 2.4% 0.4%
401 224 159 391 1175 2.54 583 414 108 28 1133 3.37
34.1% 19.1% 13.5% 33.3% 51.5% 36.5% 9.5% 2.5%

ものを大切に長く使うようにしている

買物袋（マイバック）を利用している

野外で出たごみを持ち帰っている

台所排水を流す際には出来るだけきれいな状態で流して
いる
地域の環境保全活動に参加している（フラワーロード・地区
清掃活動など）

近くに行くときは、自動車を使わず徒歩か自転車を利用し
ている

自動車を停車させる時、エンジン停止を行っている

使用しない電気は切るなどの節電や洗濯の水はお風呂の
残り湯を使う等の節水をしている
ごみを捨てる際には、リサイクルしやすいように出来るだけ
分別している

エコマーク商品等の環境に優しい商品を購入をしている

 

1.0

2.5

4.0

1.0 2.5 4.0

必
要

必
要
性
は
な
い

行動していない 行動している

買物袋（マイバック）を利用している

地域の環境保全活動に参加している

エコマーク商品等の環境に優しい商品を購入をしている

ごみを捨てる際には、リサイクルしやすいように出来るだけ分別している

近くに行くときは、自動車を使わず徒歩か自転車を利用している

自動車を停車させる時、エンジン停止を行っている

台所排水を流す際には出来るだけきれいな状態で流している

使用しない電気は切るなどの節電や洗濯の水はお風呂の残り湯を使う等の節水をしている

ものを大切に長く使うようにしている

野外で出たごみを持ち帰っている

 
 

○ 必要性においては、すべての項目で高くなっている。中でも「ごみを捨てる際にはリサイクルしやすいように

できるだけ分別している」が最も高く、これは行動においても「最も行動している」項目として評価されており

、市民の関心の高さが示されている。 

○ 行動としてもっとも行われていないのは「買い物袋を利用している」で、半数以上の人が行動していない。 
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７.６. ごみ問題への対応について 

環境を守るためにはごみ問題が重要な問題となります。このごみ問題についてどのような対応を行

う必要があると思いますか。 
回答数 構成比

ごみ排出そのものを減らすことに取り組むべきだ 613 49.2%
再使用、再生利用に取り組むべきだ 408 32.7%
ごみ処理施設、最終処分場の整備に努めるべきだ 121 9.7%
わからない 30 2.4%
その他 9 0.7%
無回答 66 5.3%
総数 1247 100.0%

ごみ排出
そのものを
減らすこと
に取り組
むべきだ,
49.2%

わからな
い, 2.4%

その他,
0.7%

無回答,
5.3%

再使用、
再生利用
に取り組
むべきだ,
32.7%

ごみ処理
施設、最
終処分場
の整備に
努めるべ
きだ, 9.7%

 
54%

45%

46%

53%

49%

50%

50%

42%

43%

35%

31%

35%

30%

25%

0%

7%

14%

10%

11%

9%

7%

0%

3%

1%

3%

1%

3%

2%

4%

1%

2%

1%

0%

1%

0%

0%

1%

1%

2%

4%

7%

15%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

ごみ排出そのものを減らすことに取り組むべきだ 再使用、再生利用に取り組むべきだ
ごみ処理施設、最終処分場の整備に努めるべきだ わからない
その他 無回答  

○ 「ごみ排出そのものを減らすことに取り組むべきだ」が最も多く、49.2％となっている。ついで、「再使用、再

生利用に取り組むべきだ」が 32.7％となっており、意識の変革が必要と考えている。 

 
７.７. 生ごみ堆肥化容器等補助金について 

生ごみが可燃ごみ全体の約半分を占めています。この生ごみを減らす手段として生ごみ処理機があ

ります。生ごみ処理機の購入に助成金があるとした場合、この助成金を利用したいと思いますか。 
回答数 構成比

利用したい 986 79.1%
利用したくない 218 17.5%
無回答 43 3.4%
総数 1247 100.0%

利用したく
ない,
17.5%

利用した
い, 79.1%

無回答,
3.4%

 
92%

77%

78%

80%

82%

80%

74%

8%

22%

21%

19%

17%

17%

14%

0%

1%

1%

1%

1%

3%

12%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

利用したい 利用したくない 無回答  
○ 79.1％と大半の回答者が利用したいと回答している。 

 

年齢階層別 
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７.８. ごみ処理経費の税負担について 

ごみ処理経費は税金によって賄われており、排出するごみの量・資源分別の努力・ごみを減らす努

力に関係なく各世帯が経費を負担していることになります。このことについてどう思われますか。 

回答数 構成比
とても不公平に思う 252 20.2%
少し不公平に思う 494 39.6%
あまり不公平に思わない 346 27.7%
まったく不公平に思わない 116 9.3%
無回答 39 3.1%
総数 1247 100.0%

少し不公
平に思う,
39.6%

とても不公
平に思う,
20.2%

無回答,
3.1%まったく不

公平に思
わない,
9.3%

あまり不
公平に思
わない,
27.7%

 
25%

24%

21%

18%

24%

19%

16%

58%

51%

44%

43%

35%

33%

36%

13%

22%

30%

31%

28%

31%

27%

4%

4%

5%

7%

12%

14%

11%

0%

0%

0%

1%

1%

3%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

とても不公平に思う 少し不公平に思う あまり不公平に思わない まったく不公平に思わない 無回答  
○ 「少し不公平に思う」が最も多く、39.6％となっている。「とても不公平に思う」と合わせて、約６割の回答者が

不公平感をもっている。 

 
７.９. ごみ処理経費の自己負担について 

ごみの減量化や費用の負担の公平性から、自分の出すごみの処理費用の一部を負担することについ

てどう思いますか。 

回答数 構成比
賛成したい 147 11.8%
やむを得ない 743 59.6%
反対したい 225 18.0%
わからない 105 8.4%
無回答 27 2.2%
総数 1247 100.0%

わからな
い, 8.4%

無回答,
2.2% 賛成した

い, 11.8%

やむを得
ない,
59.6%

反対した
い, 18.0%

 
8%

11%

9%

9%

13%

15%

12%

67%

57%

56%

63%

60%

57%

63%

21%

18%

22%

20%

19%

18%

12%

4%

15%

13%

6%

7%

7%

6%

0%

0%

0%

2%

0%

3%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

賛成したい やむを得ない 反対したい わからない 無回答  
○ 「やむを得ない」が 59.6％ともっとも多く、「賛成したい」11.8％と合わせ７割の人が自己負担を考えている。 

年齢階層別 
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７.１０. リサイクルの推進と費用のあり方について 

ごみの減量化や費用の負担の公平性から、自分の出すごみの処理費用の一部を負担することについ

てどう思いますか。 
回答数 構成比

119 9.5%

452 36.2%

579 46.4%

37 3.0%

その他 21 1.7%

無回答 60 4.8%

総数 1247 100.0%

現状のリサイクル水準を下げてでも、
全体の経費を削減すべき

多額の経費がかかっても、リサイクル
を大幅に進めるべき
全体の経費の増加が少しであれば、リ
サイクルを進めるべき
全体の経費が増加しない範囲で、リサ
イクルを進めるべき

無回答,
4.8%

その他,
1.7%

現状のリ
サイクル
水準を下
げてでも、
全体の経
費を削減
すべき,
3.0%

多額の経
費がか
かっても、
リサイクル
を大幅に
進めるべ
き, 9.5%

全体の経
費の増加
が少しで
あれば、リ
サイクルを
進めるべ
き, 36.2%

全体の経
費が増加
しない範
囲で、リサ
イクルを進
めるべき,
46.4%

8%

11%

12%

12%

9%

10%

4%

50%

38%

30%

45%

35%

32%

39%

33%

45%

52%

38%

51%

47%

44%

4%

1%

3%

1%

3%

7%

1%

4%

4%

2%

2%

1%

1%

1%

0%

1%

1%

2%

1%

3%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

多額の経費がかかっても、リサイクルを大幅に進めるべき 全体の経費の増加が少しであれば、リサイクルを進めるべき
全体の経費が増加しない範囲で、リサイクルを進めるべき 現状のリサイクル水準を下げてでも、全体の経費を削減すべき

その他 無回答  
○ 「全体の経費が増加しない範囲で、リサイクルを進めるべき」が最も多く 46.4％となっている。ついで、「全体

の経費の増加が少しであれば、リサイクルを進めるべき」が 36.2％となっており、リサイクル推進は９割を

超える合意といえる。 
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８. 総合計画への提案について 
 

８.１. 優先的に取り組むべき施策について 

今後１０年間において、市の事業として優先的に取り組むべきと考える施策などがあれば具体的に

お書きください。 

回答数 構成比

防災対策（自然災害や火災など） 56 4.5%
子育てのための児童の保育環境 49 3.9%
高齢者への福祉サービス 43 3.4%
ごみの処理（減量化や分別、リサイクル） 43 3.4%
防犯対策（犯罪や非行など） 39 3.1%
就業・雇用の場 29 2.3%
下水道の整備 26 2.1%
企業誘致 26 2.1%
公共交通機関の利便性 25 2.0%
保健・医療・福祉サービス情報や相談窓口 24 1.9%
観光の振興策 20 1.6%
 国道・県道の整備状況 19 1.5%
小・中学校の施設 18 1.4%
航空機騒音対策 16 1.3%
市役所の行財政改革や経費節減策 16 1.3%
交通安全施設と安全教育 15 1.2%
地元商店街及び小売店の振興 11 0.9%
市域の土地利用計画 11 0.9%
東松島市の自然環境 11 0.9%
農業の振興策 11 0.9%
余暇時間をすごす施設やレジャー施設 10 0.8%
在宅介護をしている方への福祉支援サービス 9 0.7%
漁業の振興策 9 0.7%
松島基地との協力協調 6 0.5%
市職員の応対 6 0.5%
スポーツ施設の整備状況や利用しやすさ 6 0.5%
東松島市健康増進センターゆぷとについて 6 0.5%
市内の買い物の利便性と商品の豊富さ 5 0.4%
人材育成や各種交流事業 5 0.4%
回答者数 1247 100.0%

56

49

43

39

29

26

26

25

24

20

19
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16

16

15

11

11

11

11

10

9

9

6

6

6

6

5

5

43

0 10 20 30 40 50 60

防災対策（自然災害や火災など）

子育てのための児童の保育環境

高齢者への福祉サービス

ごみの処理（減量化や分別、リサイクル）

防犯対策（犯罪や非行など）

就業・雇用の場

下水道の整備

企業誘致

公共交通機関の利便性

保健・医療・福祉サービス情報や相談窓口

観光の振興策

 国道・県道の整備状況

小・中学校の施設

航空機騒音対策

市役所の行財政改革や経費節減策

交通安全施設と安全教育

地元商店街及び小売店の振興

市域の土地利用計画

東松島市の自然環境

農業の振興策

余暇時間をすごす施設やレジャー施設

在宅介護をしている方への福祉支援サービス

漁業の振興策

松島基地との協力協調

市職員の応対

スポーツ施設の整備状況や利用しやすさ

東松島市健康増進センターゆぷとについて

市内の買い物の利便性と商品の豊富さ

人材育成や各種交流事業

○ 宮城県沖地震に対する警戒感から、地震や津波になどに対する避難場所の整備や防災訓練などの「防災

対策」が最も多くあげられている。 

○ ついで、子育てに対する経済的補助や、少子化問題に関して、「子育てのための児童の保育環境」が上げ

られている。 

○ 老人ホームの拡充や介護保険制度の運用にかんして「高齢者への福祉サービス」が上げられている。また

、ごみの有料化、減量化や分別などの啓蒙活動などについて「ごみの処理」に関する意見が上げられてい

る。 
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８.２. 廃止・縮小すべき施策について 

今後１０年間において、市の事業としては廃止もしくは縮小すべきと考える施策などがあれば具体

的にお書きください。 

回答数 構成比

市役所の行財政改革や経費節減策 58 4.7%
東松島市健康増進センターゆぷとについて 37 3.0%
行政管理の公共施設について 35 2.8%
議員の活動 9 0.7%
交流や異文化・国際理解の場 6 0.5%
市域の土地利用計画 5 0.4%
国道・県道の整備状況 5 0.4%
ごみの処理（減量化や分別、リサイクル） 4 0.3%
回答者数 1247 100.0%
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○ 職員の削減や行政の無駄の廃止などに関して「市役所の行財政改革や経費削減策」が最も多くあげられ

ている。 

○ その他、「東松島市健康増進センターゆぷとについて」と「行政管理の公共施設について」の維持管理をは

じめとした運営に対する批判があげられている。 

 
 
 

 



 －33－

 

８.３. 自由意見について 

総合計画への提案などがあれば、自由な意見をお書きください。 

回答数 構成比

子育てのための児童の保育環境 20 1.6%
観光の振興策 17 1.4%
航空機騒音対策 16 1.3%
公共交通機関の利便性 15 1.2%
市役所の行財政改革や経費節減策 15 1.2%
松島基地との協力協調 12 1.0%
東松島市健康増進センターゆぷとについて 12 1.0%
保健・医療・福祉サービス情報や相談窓口 11 0.9%
市職員の応対 11 0.9%
ごみの処理（減量化や分別、リサイクル） 11 0.9%
高齢者への福祉サービス 9 0.7%
地元商店街及び小売店の振興 8 0.6%
国道・県道の整備状況 8 0.6%
防災対策（自然災害や火災など） 7 0.6%
防犯対策（犯罪や非行など） 7 0.6%
就業・雇用の場 7 0.6%
スポーツ施設の整備状況や利用しやすさ 6 0.5%
余暇時間をすごす施設やレジャー施設 6 0.5%
小・中学校の施設 6 0.5%
東松島市の自然環境 6 0.5%
農業の振興策 5 0.4%
市内の買い物の利便性と商品の豊富さ 5 0.4%
行政管理の公共施設について 5 0.4%
松島基地との協力協調 6 0.5%
市職員の応対 6 0.5%
スポーツ施設の整備状況や利用しやすさ 6 0.5%
東松島市健康増進センターゆぷとについて 6 0.5%
市内の買い物の利便性と商品の豊富さ 5 0.4%
人材育成や各種交流事業 5 0.4%
回答者数 1247 100.0%
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ごみの処理（減量化や分別、リサイクル）
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国道・県道の整備状況

防災対策（自然災害や火災など）

防犯対策（犯罪や非行など）

就業・雇用の場

スポーツ施設の整備状況や利用しやすさ

余暇時間をすごす施設やレジャー施設

小・中学校の施設

東松島市の自然環境

農業の振興策

市内の買い物の利便性と商品の豊富さ

行政管理の公共施設について

松島基地との協力協調

市職員の応対
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人材育成や各種交流事業

○ 多岐に渡る意見をいただいているが、最も多かったのは、少子化対策を中心とした「子育てのための児童

の保育環境」に関する意見である。 

○ その他、航空祭や松島観光に関する「観光の振興策」に関する意見や、自衛隊基地を持つことによる「航

空機騒音対策」に関する意見も多くあげられていた。 

 
 
 
 
 


